

Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera.	Trimestre. 6 "
	Semestre. 12 "
EXTRANJERO, AÑO.	42 "
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Teléf. 75	

Cementos Portland Zaragoza, S. A.
ALMACEN
Calle de Zaragoza, 11. - Huesca

POSTAL POLITICA

Las cosas del Ateneo

Aun cuando parezca que los hechos que actualmente se desarrollan en el Ateneo son simples cuestiones de régimen interior, en el fondo de esta enorme agitación ateneísta que trasciende a la calle no late otra cosa que la pasión política.

La Junta directiva actual, presidida por don Ramón del Valle Inclán, fué recomendada en carta pública, entre otros, por don Manuel Azaña, en su calidad de ateneísta y presidente de la Casa, saliente.

El grupo de oposición presentó varias candidaturas, las cuales obtuvieron votos que sumados en su totalidad dan una cifra mayor que los votos obtenidos por la candidatura triunfante. Aleccionados por este hecho, los ateneístas no conformes con la política del señor Azaña, han promovido la cuestión de nulidad de la elección por la intervención en la mesa de votación de señores, que según ellos, no son socios del Ateneo y por votos emitidos por no socios.

La Junta general extraordinaria convocada para dirimir esta contienda se inició con un largo discurso de un ateneísta de significación política derechaista cuyo discurso desplazándose del fondo del debate era una extensa historia de la obra de la Junta saliente y un alegato contra la presidencia Azaña. Unieron sus manos para aplaudir este discurso, los comunistas y los sindicalistas y todos los que por razones de interés

público o de interés privado no están conformes con el Gobierno. De este modo la cuestión quedaba desplazada hacia su verdadero lugar; un debate político.

En la segunda Junta, inacabada la primera por la suspensión del debate en medio del escándalo más inenarrable, se procedió a una votación, por la cual ha sido rechazada la dimisión a los elegidos. Sin embargo, en el mismo momento, derechas e izquierdas disconformes firmaban un pliego de protesta por la celebración de esta votación, con lo cual se ha abierto un nuevo cauce de discusión.

Quiere esto decir, que el Ateneo no tiene arreglo. Fué creado para desarrollar la cultura, la alta cultura, y se desvió hacia la actividad política militante. De allí salió aquella manifestación pro responsabilidades y en sus salones se ha hecho la más intensa propaganda política, hasta llegar a servir alguno de ellos para las reuniones secretas de los revolucionarios durante el Gobierno Berenguer. Detener este impulso, desviar al Ateneo hacia otras direcciones, reintegrarle a su función cultural, no es ya posible. La docta casa no es ya más que un centro político, baluarte de izquierdas y al que forzosa-mente pondrá término cualquier Gobierno que no sienta escrúpulos por una tradición que ya no existe.

ALVAREZ DE LEÓN.
(Agencia Internacional Arco).

De interés para la Enseñanza

Creación de escuelas

Se crea con carácter definitivo una escuela mixta a cargo de maestra en Las Carreteras (Aínsa).

Concurso sobre lecciones explicadas

El periódico profesional «El Magisterio Español» abre un concurso para premiar el mejor desarrollo escolar de las materias del programa concentradas en estas cuatro secciones.

Primera. Lenguaje que deberá comprender desde los primeros pasos de la lectura y de las reglas gramaticales hasta la lectura expresiva y explicada, ejercicios de redacción, documentos usuales, análisis gramatical, etc.

Segunda. Cálculo con el mismo plan y dando la debida extensión al cálculo mental y a los problemas de uso corriente, que deberán ser muy numerosos, tomados de la vida real y con las soluciones bien comprobadas.

Tercera. Educación ciudadana, que comprenderá todo lo referente a la Constitución española, a la organización nacional y en consecuencia a la Geografía, la Historia y el Derecho en la medida prudente y posible para cada grado.

Cuarta. Educación científica que abarcará aquellos conocimientos de las ciencias físico-naturales más fundamentales con aplicaciones a la Higiene, a la Agricultura, a la Ganadería, etcétera, según las regiones naturales españolas.

La colección de lecciones referentes a cada una de estas secciones será premiada con mil pesetas.

El plazo de presentación de los trabajos termina el 31 de Agosto próximo.

Los trabajos premiados se publicarán en la referida revista durante el próximo curso de 1932 a 1933.

Se reorganizará la enseñanza de sordomudos y ciegos

Con objeto de preparar los antecedentes precisos para reorganizar la enseñanza de sordomudos y ciegos, el ministerio de Instrucción Pública ha dispuesto la constitución de dos Comisiones: una para sordomudos y la otra para ciegos.

A ambas Comisiones, se les da el plazo de un mes para que redacten el anteproyecto de reorganización de los referidos Colegios nacionales. El anteproyecto abarcará: régimen pedagógico, profesorado, personal auxiliar y subalterno, reclutamiento de alumnos, vida interior de cada Colegio, instalación y edificios y la solución de todos los problemas relacionados con dichas enseñanzas, incluso la misión de buscar edificio adecuado.

Creación de Bibliotecas

Se dispone que cualquier Municipio español en cuyo término no exista Biblioteca pública del Estado, pueda solicitar de la Junta de Intercambio y Adquisición de libros para Bibliotecas públicas la creación de una Biblioteca municipal.

Deportes

Boxeo

Quintana no podrá actuar el próximo domingo, debido a que la lesión que padece en un oído, la tiene aun sin curar y por tanto, sería atrevido exponerse en estas condiciones a recibir otro golpe que retrasara o complicara la total curación del citado organismo.

El cuadro de boxeadores que se está haciendo en el Jai-Alai, a las órdenes del referido Quintana, cuenta hasta la fecha con los siguientes muchachos:

Peso pluma.—Manuel Bégua, Francisco Chavala, Alfredo Alga, Prudencio Escartín, Manuel Mallor, Félix Mairal, Antonio Trallero.

Peso ligero.—Manuel Santolaria.

Peso mosca.—Félix López.

RUN-RUN

Ayer oímos que....

el solar enclavado en la Plaza de Santo Domingo y el Coso de García Hernández, continúa tomado por asalto por los que confunden ese lugar con un urinario público.

.... por higiene y por dejar a salvo las normas de orden moral debía prohibirse la continuación de tal confusión.

.... los periodistas vamos a armar mucho ruido con la fiesta a celebrar dentro del mes de Julio.

.... la orquestina Mickey-Jazz, que con tantas simpatías cuenta, celebra el domingo próximo un banquete con un gran baile para celebrar los muchos y grandes éxitos que está obteniendo.

.... al banquete se van a adherir muchos entusiastas de la obra de esta «peña» de jóvenes.

De entre ellos se organizarán algunos combates que servirán de presentación al público el próximo domingo, y podemos anticipar, que algunas de las peleas que se lleven a efecto, han de ser del agrado del respetable.

Excursionismo

La agrupación que hasta la fecha ha venido ostentando el nombre de «Montañeros», de aquí en adelante se denominará «Peña Guara», pues según manifestación de uno de sus componentes, suena a más oscense este nombre que el anterior.

El domingo pasado, por reunirse con los excursionistas de la vecina ciudad, suspendieron la llegada a San Martín de la Val de Onsera, haciendo parada en San Cosme, y este próximo domingo, si el tiempo no lo impide, llevarán a efecto la excursión al lugar ya citado de San Martín de la Val de Onsera.

Pedal oscense

Son ya varios los que se han inscrito en esta sección, y en cuanto haya el número suficiente, los citaremos para llegar a un acuerdo, respecto al encauzamiento que se le ha de dar a esta manifestación deportiva, para que adquiera la pujanza que en otros tiempos no lejanos tuvo en nuestra ciudad.

Pelota

También son varios los inscritos para los dos campeonatos que llevamos en proyecto y que dentro de breves días, anunciaremos las bases que han de servir para regular los mismos.

Atletismo

También en esta sección, tendrán cabida todos aquellos simpatizantes que se muestren con verdaderos deseos de poder conseguir en día no lejano un plantel de jóvenes dispuestos a poder acudir a las distintas pruebas atléticas que puedan organizarse, no sólo en nuestra ciudad, sino también en aquellas capitales donde se presta especial atención a esta prueba deportiva en sus distintos aspectos.

Fútbol

Nada nuevo podemos decir a nuestros lectores, ya que desconocemos los propósitos de la nueva Junta, pero procuraremos entrevistarlos con quien pueda darnos algún dato interesante para los aficionados y socios.

Excursión a Madrid

E. C. D. Huesca organiza una excursión a Madrid con motivo de la final del Campeonato de España con el siguiente orden de viaje: Salida de Huesca, el sábado, a las diez de la noche para llegar a Madrid el domingo, a las ocho de la mañana, y el regreso, saliendo de Madrid, a las dos de la madrugada del lunes, para llegar a Huesca al medio día.

Las inscripciones en la calle Goya, 10 (antes Alpargán), mediante depósito de 40 pesetas ida y vuelta.

Caso de no completarse las plazas, el C. D. Huesca se reserva el derecho de desistir del viaje.

ZENAY.

AL VUELO

Los artistas anónimos

La cosa ha sucedido en París; pero los promotores son yanquis y además artistas; excuso decir a ustedes cómo habrá salido.

En los Estados Unidos existía —o existe todavía— un movimiento artístico que los iniciados titulan religión del anonimato. Los hijos del Tío Sam no podían conformarse con que esto sucediera sólo en la patria de los «gangsters» y de los batidores de los records y fundaron, hace un par de años, una especie de delegación en París.

Inmediatamente lanzaron sus proclamas — todos los movimientos reconocen como principal factor dinámico las proclamas — en las que decían que querían combatir la especulación que se efectúa a base de la personalidad. En lo sucesivo sus obras no irían firmadas y naturalmente, si alcanzaban éxito sería por su propio valor. Declaramos una guerra a su cuartel al nombre — declan con la misma fogosidad que Marinetti años antes —. Únicamente el anonimato tiene derecho al mérito...

Y la cosa se puso en marcha. Se publicaron libros, se editaron partituras y se pintaron lienzos sin que por parte alguna apareciera el nombre del autor. Los «anónimos» estaban encantados viendo los rápidos progresos que hacían sus doctrinas. Pero ¡ay! que todo tiene su fin en este mundo y el de la religión del anonimato ha sido también desastroso. Un día se anunció en París una obra firmada por dos sujetos. A la representación acudieron algunos artistas de la nueva tendencia y quedaron estupefactos. En realidad la producción pertenecía a dos miembros del grupo del anonimato. El asunto se ponía feo. Y el sábado se reunieron los autores anónimos para examinar la difícil situación. ¿Qué hacer? ¿Iban a dejar a los dos frescos que disfrutaran del trabajo de ellos? ¿Si callaban entonces corrían el peligro de ser desvalijados? Uno de los verdaderos autores de la pieza se levantó y dijo que en los estatutos de la Sociedad figuraba la palabra de «anónimos», pero no la de «primos»... Y tras una borrascosa sesión se decidió abandonar voluntariamente el anonimato. En lo sucesivo, aunque lo hagan peor, firmarán sus obras como cada «quisque»...

Es e. fin estrepitoso y jocundo de todas las cosas grandes de la historia.

G. TRILLAS.

DEL DIA

Siluetas de la calle

La Colonia Escolar de la Asociación de la Prensa

Los periodistas, hombres que, en general, tenemos tan gran corazón como escasez de dinero, no nos resignamos a dejar de hacer algo en beneficio del necesitado. En nuestro último número insertábamos en estas mismas columnas una referencia de la Junta celebrada por la Asociación de la Prensa, en la que había una última parte hermosa. ¡Los periodistas vamos a celebrar una fiesta!

Otra vez estamos dispuestos a cargar con el gran trabajo que exige hacer marchar hacia adelante los numerosos detalles que son precisos para que lo organizado no vaya camino del fracaso y por el contrario sonría al éxito. No importa nada de esto; hay un fondo de bondad en la idea y una finalidad que cumplir: ayudar a que el niño pobre, el que no tiene unos padres que puedan llevarle a dar aire puro a los pulmones, sol abundante y alimentación sana que tanto necesita, pueda este verano recibirlo todo merced a la ayuda generosa de los demás.

Claro es que ni la Asociación, ni los periodistas, podríamos hacerlo. Necesitamos de ti, lector; que tú, que también sientes la caridad bien practicada, aportes la ayuda, grande o pequeña, siempre con valor de altos quilates. Y tú, indudablemente, no desoirás la petición que hemos de hacerte.

Se busca un beneficio, en la fiesta a celebrar, que permita organizar una modesta Colonia Escolar que se llamará de la Asociación de la Prensa. Unos niños oscenses que necesitan tonificar el cuerpo para hacerlo fuerte habrán de marchar este verano a cualquier lugar de la montaña donde estarán bien atendidos. Esto queremos los periodistas. Para nosotros, el esfuerzo de organización, el trabajo de los preparativos; para los niños el fruto de aquella y de éstos; de ti, lector querido lo imprescindible: tu concurso, sin el cual nuestros esfuerzos y nuestras iniciativas no pasarían de allí...

El empeño no puede ser más hermoso. Ayúdanos tú a que consigamos, no por vanidad nuestra, sino por bien para los demás, lo que hoy constituye nuestro anhelo...

DON IMPERTINENTE.

ECOS....

De tarifa curiosa puede ser calificada la que en tiempos de Luis X regía para las multas. Según referencias que parecen dignas de crédito, dicha tarifa era la siguiente:

Por un puñetazo, 10 céntimos.

Por un puñetazo con piedra, 25 céntimos.

Por echar una mano al cuello, 25 céntimos.

Por echar las dos, 75 céntimos.

Por arañar la cara, 30 céntimos.

Por pegar en las narices sin hacer sangre, 25 céntimos.

Causando sangre, 50 céntimos.

Por una herida más arriba de los dientes, 175 pesetas.

Por una herida más abajo, 270 pesetas.

Por romper brazos o piernas, 775 pesetas.

Por romper un diente, 725 pesetas.

No se puede pedir mayor barbaría.

Hallándose de paso en un pueblecillo de la Toscana el famoso humorista florentino Yorick, vióse obligado a recurrir al barbero del lugar para hacerse la barba. Ser-

tado Yorick en el rojo sillón, se dejó jabanar abundantemente del poco experto barbero, sin proferir palabra; mas cuando el bravo rā-pabarbas cogió la navaja y comenzó su tarea fieramente por la garganta, Yorick, fijando su mirada en la tremebunda arma, no pudo menos de exclamar:

—Amigo, es mejor que nos entendamos primero; si su intención es de degollarme, lo hace demasiado dulcemente; si, por el contrario, es la de afeitarme, lo hace demasiado mal... ¡Yo no puedo sufrir las situaciones ambiguas!

Los efectos de las tormentas

Comunican de Biescas, que a consecuencia de las torrenciales lluvias, ha quedado inutilizada la carretera de Jaca a dicha localidad en el kilómetro 28, punto denominado «Barranco de Arás», habiendo destruido las aguas la parte del terraplén de la entrada del puente imposibilitándolo para el tránsito.

ANUNCIE V. EN LA TIERRA
EMPLEARÁ BIEN SU DINERO

Leandro Pérez Barón
Abogado en ejercicio.
Coso Bajo, 60 Huesca

José M. Lacasa Coarasa
ABOGADO
Cuatro Reyes, 1, piso 2.º
(Parchos del Mercado) Huesca

SEÑOR ALCALDE

¡ESOS PERROS!!

Hay que poner remedio a esto; los perros, pese a la actuación más o menos constante de los laceros municipales, campan por las calles de Huesca completamente en libertad y sin bozal. Y esto no puede ser.

Se nos informa que en el Instituto de Higiene hay en la actualidad, tres perros sometidos a un periodo de observación por si presentaran los síntomas de rabia, ya que los canes han mordido a personas.

Creemos que en esta época de calor que se avecina, hay que emprender una campaña activa que prohíba la circulación de los perros por las calles sin un bozal que les impida saciar su inclinación a hacer presa en la pantorrilla de cualquier mortal. Hay que excitar al vecindario a que cumpla con esta obligación, por respeto a todos y para tranquilidad de los que vamos por la calle, colocando a todos los perros bozal apropiado. En otro caso, que la Alcaldía, por medio de sus agentes imponga multas, sin miramiento alguno, para los que olvidan las obligaciones y desoyen las advertencias hechas sobre el particular.

Todo, menos que vaya uno tranquilamente por la calle y sienta la nada grata sensación de unos dientes caninos que se clavan en la carne para desgarrarla y luego haya de pasar unos días de zozobra y de inquietud grande, en el mejor de los casos, mientras se tiene al perro en observación.

Información telefónica de "La Tierra, -España y Extranjero"

Madrid 16 (11'30)

Disposiciones oficiales

En virtud de una orden de la Dirección General de Ganadería se anuncia para su provisión la plaza de inspector veterinario del partido de Jacá con residencia en Sabiñánigo.

El pintoresco concepto del amor....

Un joven mata a su novia y después se dispara dos tiros, quedando herido de gravedad

Esta tarde, en la casa señalada con el número 27 de la calle de Ruedá, un joven llamado Severo Lorenzo, haciendo uso de una pistola que llevaba, causó la muerte de su novia Lola Aston. Después de cometido el crimen, el autor volvió la propia arma y se hizo dos disparos, quedando en grave estado herido.

El jefe del Gobierno es obsequiado con un banquete para celebrar la terminación de unas maniobras militares

El señor Azaña, como ministro encargado del departamento de Guerra ha sido obsequiado hoy con un almuerzo para celebrar la terminación de las maniobras que ha hecho estos días el Escuadrón de la Escolta Presidencial.

Asistió también al almuerzo don Niceto Alcalá Zamora.

Mañana los oficiales extranjeros y españoles que han tomado parte en el concurso hipico invitarán al señor Azaña con una copa de honor.

Los proyectos de Marcelino Domingo

Ya está redactado el Decreto creando el Instituto de la Reforma Agraria

El ministro de Agricultura, en su conversación con los informadores, les manifestó que hoy se había reunido el Consejo Ordenador de la Economía Nacional y de la Junta Central de la Reforma Agraria.

Añadió Marcelino Domingo que ya tenía redactado el Decreto creando el Instituto de Reforma Agraria que comenzará a entrar en funciones tan pronto como se comience a implantar la reforma.

Después se refirió a la Feria que se celebrará en Burdeos el día 19 del actual y dijo que irá representándole el subsecretario del departamento y terminó su charla anunciando que mañana, en unión del presidente de la República acudirán a la sesión inaugural del Congreso que van a celebrar en Madrid las Sociedades Económicas del País.

Ayer la Comisión de Responsabilidades redactó el auto de procesamiento contra March

Un diputado ataca a Franco y Balbontín y dice que ellos con sus propagandas son los culpables del estado social creado en Sevilla

Alrededor del supuesto complot monárquico Parece que en su declaración el general Barrera ha negado toda intervención en el asunto

A las cinco de la madrugada pasada terminó de prestar su declaración el general don Emilio Barrera, que como se sabe ha sido conducido desde Barcelona a la Cárcel Modelo de Madrid.

Después de declarar ampliamente ha pasado a la cárcel con el barón de Mora y el tipógrafo también detenido por el mismo asunto.

Esta tarde el jefe superior de Policía recibió a los periodistas a quienes les manifestó que se habían practicado varios registros; uno de ellos en el domicilio ocupado por el coronel señor Vázquez Aldama.

Allí han sido encontradas varias armas que el dueño ha justificado presentando las correspondientes guías.

También ha prestado declaración el comandante Merino.

Después de esta conversación, aun cuando como es natural nada se sabe oficialmente de lo dicho por el general Barrera, los perio-

distas por impresiones recogidas creen que el citado militar sostuvo la rotunda negativa de su participación en el supuesto complot monárquico.

Otra detención de importancia

El general don Luis Orgaz ha sido detenido en Santa Cruz de Tenerife

Se ha tenido conocimiento de haber sido llevada a cabo la detención en Santa Cruz de Tenerife del general don Luis Orgaz.

El jefe de Policía confirmó la detención y dijo que no sabía cuándo será trasladado a Madrid.

La detención, desde luego, está relacionada con el supuesto complot.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.—Hoy se ha efectuado en esta ciudad la detención del general Orgaz que tiene la residencia aquí. El detenido prestó declaración ante el comisario. Se cree que será trasladado a Madrid.

La sesión de Cortes de ayer

El diputado Fernández Castillejos dice "un puñado de verdades" a Franco y a Balbontín Ha continuado la discusión del articulado del Estatuto catalán

A las cuatro y cinco minutos de esta tarde se abre la sesión de Cortes con poca animación y bajo la presidencia de Besteiro. Es aprobada el acta de la sesión de ayer.

El presidente da cuenta de haberse pedido los suplicatorios para el procesamiento de dos diputados. Encarece a la Cámara que se forme con la mayor urgencia la Comisión que ha de entender en esto.

La interpelación sobre la política social en Sevilla

Continúa la interpelación sobre la cuestión social en Sevilla.

Habla el señor Fernández Castillejos. Se ocupa de las amargas anomalías porque han tenido que pasar los patronos sevillanos y culpa del estado en que Sevilla se ha visto, a Franco y a Balbontín que han envenenado a los obreros con predicaciones

exaltadas y prometiendo cosas que nunca podrían cumplir.

El diputado Franco le interrumpe.

Fernández Castillejos; No tiene derecho a hablar porque su señoría hace poco más de un año que adula servilmente al rey y a Primo de Rivera y sólo cuando el dictador le hizo algunos agravios pensó en hacerse republicano.

Se ocupa de lo ocurrido en Tablada cuando el movimiento fracasado y dice que no hay derecho a que unos pobres soldados que fueron engañados se hallen en la cárcel, mientras que su señoría—dirigiéndose a Franco— amparado en la inmunidad de su cargo de diputado se siente tranquilamente en el Parlamento.

Es intolerable lo que se ha hecho en campañas extremistas llegando en Sevilla a plantear mil huelgas en diez meses, todas ellas de carácter revolucionario y las cuales fueron resueltas, a excepción de una, a favor de las aspiraciones de los obreros, algunas exageradas y fuera de razón.

El señor Sol.—Yo no dije que fuesen injustas.

Continúa el señor Fernández su intervención.

A Pérez Madrigal le dicen: ¡Al Instituto!

Se lamenta de los ataques injustos de que han sido objeto los patronos de Sevilla y dice que la única huelga que fué planteada en justicia, fué la de los empleados municipales del ramo de la limpieza.

Pérez Madrigal.—Todo eso que dice S. S. es política de campañario.

Un diputado radical.—S. S., al Instituto.

Fernández Castillejos.—Elogia la conducta de la fuerza pública en Sevilla y dice que en esta capital hay una gran crisis que debe remediarse mediante la ampliación del Crédito Agrícola y la derogación de la que establece los términos municipales para ocupación de obreros.

El ministro de Trabajo.—Esa una ley votada y aprobada por el Parlamento y sólo a él le compete el deroga.

El señor Fernández.—Pues que lo haga el Parlamento.

Defiende a los propietarios de Sevilla cuyos cortijos han sido asaltados y atropellados, y dice que hay que ir a la creación de una Colonia penitenciaria, donde poder recluir a todos los perturbados.

Pérez Madrigal.—Y a los patronos.

Fernández Castillejos.—Bien; un comunista y un cavernícola, ¿a ver qué pasa!

A continuación se le concede el uso de la palabra a Ortega y Gasset (don Eduardo), pero renuncia pidiendo a la presidencia que el debate se aplaque a otra sesión, pues quiere hablar con amplitud de tiempo.

El presidente promete hacer lo posible por atender la indicación rápidamente.

Orden del día

La Cámara, por gran mayoría de votos, rechaza un voto de Xirau que llevaba al Estatuto el espíritu y el contenido del desechado artículo cuarto

Se pasa al orden del día. Continúa la discusión del Estatuto Catalán. Se va a la discusión del artículo segundo, después de la nueva redacción, que trata de la cooficialidad del castellano y el catalán.

Xirau presenta como voto particular el mismo artículo cuarto del viejo dictamen que desaprobó al quedar reformado el primero.

En dicho artículo se fijaba la manera de anexionar a la Generalidad los territorios limítrofes a Cataluña.

Guerra del Río y otros diputados de la minoría radical, al conocer el voto particular de Xirau, gritan: No hay derecho a eso. Lo que hacéis es una deslealtad.

Lara, de la Comisión, rechaza el voto particular.

Xirau rectifica y lo mantiene. Se lleva a votación y queda desechado por 155 votos contra 42.

Vallés apoyó otro voto particular que también es parecido al anterior. Queda rechazado.

Carrasco Formiguera pregunta por una enmienda que presentó.

El presidente le advierte que es asunto ya prejuzgado.

Se pone a discusión el artículo segundo

Habla en la discusión de este artículo de oficialidad de lenguas, el señor Martínez Pérez, quien presenta una enmienda diciendo que las relaciones de Cataluña con el Estado se mantengan en castellano, pero que se reconozca oficialmente el catalán.

La comisión rechaza la enmienda pero se vota y queda también rechazada por 199 contra 52 votos.

Royo Villanova presenta un voto particular en el que dice que con arreglo al artículo 4.º de la Constitución todos los catalanes están obligados a saber el castellano y que los periódicos oficiales de la Generalidad se impriman a doble columna publicándose en un redactado en castellano y en otra en catalán.

Se rechaza por 210 votos contra 33.

El jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda, dan lectura a unos proyectos de ley.

La Comisión cambia impresiones después de una enmienda

Casanueva pide que los documentos judiciales se redacten en castellano únicamente. Se rechaza la enmienda por la Comisión.

Se insiste y Lara, por la Comisión dice que tiene que deliberar la Comisión.

Mientras ésta lo hace, Rey Mora propone otra enmienda en igual términos que la anterior.

Después la Comisión dice que recoge el espíritu que informa la enmienda y que la tendrán en cuenta

al dar nueva redacción al artículo segundo.

Carrasco Formiguera, catalán: Entonces, ¿para qué se consulta a Cataluña?

Balbontín pide que sea el Estado quien mantenga la enseñanza en Cataluña.

Abad Condé le responde que esta petición encajará mejor en el artículo que trata de la enseñanza en Cataluña.

Se retira la enmienda y la sesión se levantó a las nueve menos diez.

La Comisión de Responsabilidades se reunió ayer de nuevo

Quedó redactado el auto de procesamiento del señor March que le será leído hoy al interesado

Hoy la Comisión de Responsabilidades se reunió desde las cuatro hasta las siete de la tarde. Ha quedado ya redactado el auto de procesamiento contra el señor March.

Prestó hoy declaración ante la Comisión el teniente coronel Garzón, que desempeñó el cargo de inspector general del Contrabando para España.

Mañana serán llamadas a declarar algunas personalidades.

Entre los que han de comparecer seguramente figura Beltán y Musti.

También comparecerá el jefe de la brigada social, señor Aparicio, y quizá el director de un diario de derechas de Madrid.

Mañana le será leído el auto de su procesamiento a March.

Un periodista preguntó al señor Rodríguez Piñero, secretario de la Comisión de Responsabilidades, si el señor March quedaría en libertad provisional y dijo que él creía que sí.

Las impertinencias de los catalanes

Parece que no están dispuestos a transigir con la enmienda de Rey Mora «pase lo que pase»

El diputado radical señor Rey Mora presentó en la sesión de Cortes de esta tarde una enmienda al artículo 2.º para que el catalán sea la lengua empleada por los Tribunales cuando los pleitos se planteen entre catalanes, pero que en otro caso sea el castellano. Esa enmienda fué recogida por la Comisión que ofreció tenerla en cuenta al redactar de nuevo el artículo.

Dicho señor Rey Mora, se encontró en los pasillos después de la sesión con el presidente de la Comisión señor Bello Trompeta, el cual le dijo que pese a lo dicho en el salón de sesiones, después la Comisión había cambiado de criterio y que desde luego rechazaría la enmienda.

Esto, como es natural, produjo muy vivos comentarios entre los diputados.

Se decía que no era este un proceder legal y se afirmó que este cambio de postura de la Comisión era debido a una entrevista

ta celebrada por Bello con los diputados catalanes que se mostraban intransigentes.

También se decía que los diputados catalanes aseguraban que ellos estaban dispuestos a no aceptar la enmienda pase lo que pase.

Lo que dice Prieto

El Ingeniero don Alfonso Rojo no ha querido aceptar el cargo de presidente del Consejo de Obras Públicas, diciendo que no le gusta

Hablando con los periodistas don Indalecio Prieto les dijo que había recibido a una Comisión de Melilla que fué a pedirle la habilitación de créditos con los que poder llevar a cabo obras públicas en esa zona.

Yo, dijo el ministro, hubé de contestarles que tenía que atenerme a las condiciones señaladas por las mismas Cortes al hacer la concesión del crédito de diez millones para obras de esta naturaleza.

Después les dijo que el ingeniero don Alfonso Rojo no había querido la presidencia del Consejo de Obras Públicas por no gustarle tal cargo.

El gobernador general de Vascongadas, en San Sebastián

SAN SEBASTIAN.—Ha llegado a esta capital el señor Calviño, gobernador general de las Vascongadas, conferenciando con el gobernador de Guipúzcoa.

El viaje está relacionado con unas averiguaciones personales que quiso hacer sobre un contrabando de armas y fabricación de éstas sin serje ni marca.

Ha circulado el rumor de haber sido detenido el capitán de los Miñones, señor Sabater, como complicado en el asunto.

Barcelona

¿Existe delito de cohecho?

Según se ha dicho en el Palacio de la Audiencia, el presidente de la misma señor Anguera de Sojo, había ordenado se incoe un expediente contra un juez de instrucción por creer que ha incurrido en un delito de cohecho. Se ha practicado la detención de un letrado, que pasó a la cárcel, y de una señora, que fué puesta en libertad seguidamente de prestar declaración.

Por injurias a la autoridad

Ha sido denunciado y recogido el semanario "El Luchador" por la publicación de unos artículos en los cuales se injuriaba a las autoridades.

Extranjero

Un individuo hace desde la Tribuna de la Cámara un disparo contra un diputado socialista

BRUSELAS.—A poco de comenzar la sesión de la Cámara, un individuo que ocupaba un puesto en una de las tribunas, hizo un disparo de revólver en dirección a los bancos de los socialistas, pero sin herir a nadie. El individuo en cuestión, que se llama Pierre Charles Vens, es un jornalero sin trabajo.

Ha manifestado que hizo el disparo contra el diputado socialista señor Vytroever, tratando no de matarle, sino solamente de herir-

Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E. Teléfono núm. 2

MAÑANA, SABADO:

Raquel Torres, Nils Aster y Ch. Bickford, en

Superproducción basada en las costumbres y ritos tropicales de la Isla de Portugal



Escenas verdaderamente cumbres en las que se ve un monstruo atacando una embarcación; escenas de alta tensión dramática y de enorme interés notablemente trasladadas a la pantalla

Precios corrientes

Teatro Olimpia

El DOMINGO: Estreno de la superproducción FOX Amargo idilio por CHARLES FARRELL

Días 20 y 21 de Junio DOS UNICAS FUNCIONES DE NOCHE

Gran Compañía de Revistas CABAÑAS

El lunes, 20: Estreno de

LAS LEANDRAS

El martes, 21: Estreno de

LAS MIMOSAS

Magníficas revistas de fastuosa presentación Precios por función: Butaca, 5 pesetas

La taquilla estará abierta hoy de siete a nueve de la tarde

ESBOZOS

Enemigos del terruño...

Hay labradores conscientes y labradores que odian la tierra, como hay herreros que odian el yunque y carpinteros que tienen rabia a la zuela y albañiles que no pueden ver la paleta. En muchos, lo menos ha sido la vocación y el temperamento. Se inicia el aprendizaje siguiendo un viejo atavismo de familia o en edad muy tierna, cuando no se medita la trascendencia del oficio. Por eso nos encontramos a menudo con malos educadores, con pésimos artesanos, con el desamor de muchos hombres a la profesión que ejercen, porque no hay más remedio que comer y bullir en el mundo.

El amor al oficio es la exaltación más aguda del optimismo y del trabajo. Desposeído el ánimo de esta cualidad, todo se vuelve arrepentimientos tardíos, inquietudes perdurables, quebrantos morales, inquietud, pereza.

Por eso existen en las actividades materiales e intelectuales tantísimos fracasados en rumbos torcidos sin enmienda posible; malos arquitectos, malos cantores, pésimos mecánicos.

El amor al oficio, la compenetración espiritual con la herramienta y con el ambiente; deseo de destacar, de adquirir nuevas habilidades, de penetrar en esta anomalía mecánica, de aquellas otras dificultades. Resaltar el amor con ansias de perfeccionamiento, he aquí la entraña viva del acierto, del éxito, del sosiego de la conciencia que hace a los hombres casi felices. Aquel arquitecto anónimo, pudiera haber sido un hábil cirujano. Aquel maestro de escuela, un originalísimo arquitecto. Aquel abogado, un buenísimo industrial.

Pues, si hay labradores conscientes que cuando meten la reja del aladro en el bancal, parecen que van salpicando de voluntad y de amor todo el suelo agrario, el corazón se compenetra con la arcilla morena revuelta y encrespada como un pléyago. Este hombre cuida la tierra, la regala, la contempla como el cartujo su huerto, el místico su cruz, y el niño el sumpel de su peonza, y la niña su acerico nuevo; hay algo de recreativo, de religioso, de ingenuo. Un concepto noble y cariñoso de la mies, y de la pradera, de los acerbes, de los bosques, de las lindes de las acequias. Un labrador con vocación es motivo trascendental en el arca de los trajes sociales. No son todos los que andan en los barcos, pescadores; ni todos los que hacen hogados en la mies, labradores; han degenerado mucho estas dos profesiones, que tienen cierta analogía moral. La civilización no ha influido en el campo con fuerza amorosa y optimista. La civilización ha entrado en los pueblos agrícolas con unos sonajeros violentos de ambiciones que han modificado el carácter del labriego. Ansias profundas de un éxodo en la ciudad, a las fábricas, a las labores obreras de la capital.

No sienten el deseo de ver prosperar las tierras, los contratos de aparcería, los elementos de cultivo. La condición social dentro de su oficio. Uno va al pueblo y se gasta un duro y fuma unos pitillos gordos como panos.

EL DOMINGO: Estreno en ODEON de



Nacida para amar

por Constance Bennett
La película que verá siempre con interés y recordará con emoción

La discusión del Estatuto de Cataluña

Ayer tarde, firmado por nuestros representantes en Cortes don Rafael Ullé, don Pío Díaz, don Tomás Peire y don Joaquín Mallo, diputados de la minoría radical, recibimos un telefonema redactado en los siguientes términos:

«Abrumadora mayoría 155 votos contra 42 Parlamento acaba rechazar voto particular catalanista reproducía artículo cuarto Estatuto evitando vergonzoso intento imperialismo. — Ullé Peire Pío Díaz y Mallo.»

La votación a que se refiere se celebró en la sesión parlamentaria de ayer y se apresuraron a comunicarla a Huesca.

N. de la R.—Agradecemos muy de veras a los diputados radicales de nuestra provincia que suscriben el telefonema anterior, la atención de comunicarnos el resultado de la votación a que el mismo se refiere. Es una demostración de su celo por los intereses que representan. Merece nuestro aplauso y sin regateos lo concedemos como es siempre nuestra norma. Mas queremos advertirlos, llenos de buena voluntad, para colmo de su satisfacción por el deber cumplido, que ante esas ridículas ambiciones imperialistas de quienes vaciaron en el Estatuto «catalanista, no de Cataluña», esos delirios de romper fronteras, con la misma facilidad que se falsea y se hincha un plebiscito, no abriguen temor alguno, porque los riberenos del Cinca lo mismo que los literates, bailan, y bailan bien, en cuanto suenan los primeros acordes de la Jota aragonesa. Son aragoneses de pura cepa y no admiten ni la duda de que pueden dejar de serlo. ¿Estamos?

SIN IMPORTANCIA

Los "ecos" de nuestra labor en Francia

Los periódicos franceses publican estos días dos noticias que vienen a ser un compendio del resultado de las toleradas predicciones extremistas, y de la pasividad con que nuestros gobernantes han asistido al crecimiento de los partidos sindicalista y comunista. Una de dichas noticias es la de que juegan de unos niños a la ejecución del capitán Galán, uno de ellos, de ocho años de edad, disparó un revólver contra el que actuaba de capitán y junto a un muro esperaba la ejecución, y lo dejó muerto. La otra noticia es que en muchas comarcas los niños de los nueve a catorce años han puesto en boga el jugar a comunistas y anarquistas, y ello lo hacen tan al vivo, que recientemente fueron detenidos dos de ellos en los instantes en que colocaban dos bombas de gran potencia explosiva en el convento de los Padres Salesianos de La Coaña.

Como puede advertir el lector, como botones de muestra, pinta de una manera bien poco favorable la situación moral de España, y si bien es verdad que en todo tiempo los niños adoptaron como juego aquello que más hirió su imaginación, nunca se llegó en esto hasta el crimen, como está sucediendo actualmente, a juzgar por los dos citados hechos.

Y es muy doloroso también que la Prensa extranjera, a pesar de los mimos del Gobierno, reuniendo con frecuencia a sus corresponsales y haciéndoles objeto de agasajos y atenciones, se apresure a recoger en sus columnas todo aquello que nos empequeñe a los ojos del mundo, y sea tan tarda en llevar a ellas lo que nos honra.

Madrid.

Automóvil conducción interior en perfecto estado. Se vende baratísimo a toda prueba. Facilidades pago. Razón esta Administración.

Valen más vuestros trigos, vuestros celemines de alubias, que esos empleos estúpidos con que soñáis constantemente, mientras picáis el dalle o vais detrás de los campanos por el camino del monte.

LUIS TRUEBA PEÑA

DE SOCIEDAD

En el primer curso del grado preparatorio para el Magisterio ha obtenido el número uno Laura Alvéjar Grasa; el número dos María Sieso Abad, y el número tres Carmen Ali All.

Felicitemos a tan estudiosas y aventajadas jóvenes, alumnas del Colegio de Santa Rosa.

Después de pasar unos días entre nosotros, ha regresado a Almadébar, el joven maestro nacional don Inocencio Tólosana.

De Badajoz a esta Delegación de Hacienda ha sido destinada la auxiliar, muy bella señorita, Sara Capella San Agustín. Enhorabuena.

Con la nota de sobresaliente ha aprobado en Zaragoza el séptimo curso de piano la encantadora señorita Pepita Lafarga Cabrero.

Reciba nuestra felicitación. Con brillantes calificaciones ha terminado el segundo curso de la carrera del Magisterio el estudioso joven Angel Pardo, hijo de nuestro buen amigo el conserje de la Diputación provincial don Manuel Pardo. Enhorabuena.

Caja de Previsión Social de Aragón

Retiro obrero obligatorio
La Ley obliga al cumplimiento de este seguro social a todo aquel que utiliza el trabajo de otra persona.

Para ello dirigirse a SUCURSAL DE LA CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL DE ARAGÓN — HUESCA COSO ALTO, 45 (Planta baja) APARTADO NÚM. 17

Teatro Olimpia

Días 22 y 23 de Junio. DOS FUNCIONES DE NOCHE

Gran acontecimiento artístico

Margarita Xirgu

con su excelente Compañía

Día 22.—Estreno de LOS JULIANES, de Eduardo Marquina.

Día 23.—Estreno de CRISTALINA, de los hermanos Quintero.

Precios por función: Abono, ptas. 3.50 butaca.—Taquilla, 4.50.

Queda abierto el abono en taquilla para las dos funciones.—La taquilla estará abierta hoy de siete a nueve de la tarde

Residencia de Estudiantes de Santo Tomás

A partir del 15 de Junio se darán clases durante todo el verano a cuantos lo deseen, a cargo de competente profesorado.

Residencia de Estudiantes de Santo Tomás, Cortes, 2, Huesca.

O CASION

Por reformas del local hago una gran liquidación de los muebles que tengo fabricados, a precios increíbles.

Lavabos completos de 20 pesetas, a 14

Mesillas noche con piedra de 18, a 13

Armarios, cómodas, entredoses, cuadros, camas, espejos, etc., etc.

EN LA CALLE GOYA (Antes Alpargán)

Ebanistería de Mariano Trallero - HUESCA

Crédito S. Loinaz S. A.-San Sebastián

Venta a largos plazos.—La primera casa de España en su género
Facultad de devolución dentro de los 8 días, caso de no convenir

Materiales de hilo.	Desde 10	ptas. al mes
Cristalería de Sajonia (juegos completos)	10	" "
Baterías de cocina de aluminio esmaltado	10	" "
Cubiertos de mesa	6/50	" "
Vajillas de porcelana	6	" "
Neveras	12	" "
Coches para niños	10/50	" "
Bicicletas	14	" "
Aparatos fotográficos	10/20	" "
Relojes reguladores «Triumph»	10	" "
Relojes de bolsillo y pulsera	10	" "
Gramófonos muebles y maletas	10	" "
Discos de gramófonos «Regal» (colecciones completas)	10	" "
Escopetas de caza	11/25	" "
Gemelos de prismas	10	" "
Máquinas de escribir «Corona»	30	" "

Agente para Huesca: F. BESCÓS (hijo) - Calle Zaragoza, 5, entresuelo
Se solicitan subagentes en la capital y pueblos importantes

RELIGIOSAS

17 DE JUNIO

Santos de hoy

Santos Quirico y Julita, mártires y Santos Nicandro y Marciano, mártires.

Santos Quirico y Julita, mártires

Santa Julita era madre de Quirico. Era una dama muy cristiana. Era joven y descendiente de ilustre prosapia, pues llevaba en sus venas sangre de reyes en Asia.

Habiéndose casado con un caballero de alta calidad, como correspondía a su nobleza, fué su virtud ejemplo de señoras cristianas. Murió el marido en la flor de la edad de Julita, dejándola viuda a los 22 años y sin más hijos que un niño llamado Quirico, único fruto de su matrimonio, que todavía estaba en la cuna.

Libre Julita de los deberes matrimoniales, se dedicó con ahínco a criar a su hijo para hacerlo Santo.

Cuando el niño tenía sólo tres años, Diocleciano suscitó una sangrienta persecución.

Fuó llamada Julita al Tribunal del prefecto y acudió con su hijo que fué separado de su madre, y el niño al forcejar para volver a su madre, el verdugo estrelló a Quirico contra las losas del suelo, y su madre Julita, murió después, sufriendo horribles tormentos.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real, a las seis y media.

Se aplicará por don Gaspar Mairal.

Los mejores del mundo

Chocolates Orús

Marca "Escudo Virgen del Carmen"

Fundador: JOAQUIN ORUS

La Casa de más producción y venta de Aragón

Pocas industrias han conseguido tanto honor y progreso en sus ventas como el rico CHOCOLATE ORUS de Zaragoza; lo acreditan los millones de consumidores.

En todas las Exposiciones presentadas han obtenido los mayores premios por su pureza, fina elaboración y lujosa presentación honra de Aragón y de España.

Fabricamos tres clases: FINA.—De solo cacao, azúcar y canela o vainilla.

ESPECIAL.—Para familias, comunidades y colegios fama mundial.

ECONOMICO.—Dentro de su economía ofrecemos la garantía de sus componentes y nadie nos gana a dar mejor calidad con el máximo de cacao que marca la ley.

Pidanse las notas de precios que facilitamos detallando en ella la venta al por mayor y menor.

Todos los consumidores deben conocer las buenas condiciones que ofrece esta importante Casa industrial conocida de siempre por su seriedad y crédito comercial.

Depósito exclusivo en Huesca

Precios de Fábrica

Confitería y Pastelería

VIUDA DE PORTA

Atadora

Masey-Harrys de ocho pies con enganche especial para tractor, se vende.

Informes en la Administración de LA TIERRA.

Se vende un ternero, recién nacido, en la vaquería de Pablo Ramón, paseo de Lucas Mallada (Alameda).

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz -: Huesca

Porches de Vega Armijo. Teléfono 86

Se vende carnero a

3/40 pesetas kilo

Ramiro el Monje, 12

JOSÉ LACRUZ



Centrifuga-elevador depositando la paja a 36 metros de la máquina.

¡AGRICULTORES!

Ninguna campaña más debéis de hacer con vuestras trilladoras y aventadoras de motor sin dotarlas del centrifugo elevador de paja, que se ve en el fotografo. También se construyen centrifugos que, además de expulsar la paja, aspiran el polvo de la toma de alimentación de la máquina, el polvo de las cribas y el tamo. Para informes de los instalados dirigiros, entre otros, a Finca La Ventosilla, de Aranda de Duero.—Granja Retuerta, de Sardon de Duero.—Granja Casasola, de Valladolid.—Granja Agrícola, de Valladolid.—Abadía Cisterciense, de Dueñas.—Don Fausto Martín, de Tudela de Duero, etc., etc.

REPRESENTANTE EN HUESCA:

DON PASCUAL BUIL
PLAZA LIZANA, NÚM. 12

Talleres mecánicos de Julio Rodríguez
Paseo de Zorrilla, 5 y 7
Valladolid

DEL MOMENTO

IDEALES

Gustamos de conocer la pedagogía viva, oír las enseñanzas de queridos compañeros, viejos ya en las lides de la escuela, e inquirir si el ideal educativo puede realizarse en las escuelas rurales.

Para conseguirlo aprovechamos un hermoso día de la estación primaveral, y para ello hacemos uso de las festividades o vacaciones y visitamos pueblos y maestros.

Con grande interés hemos descendido a un pliegue de la sierra de Guara, donde se esconde un alegre pueblecito de casas pobres que nos hablan de miseria, de calles sucias; que nos dicen de incultura, de gentes que muerden las palabras del saludo...

En un pequeño prado hemos dado con una graciosa niña que cuidaba dos perezosas vacas, las cuales pastaban sobre la verde hierba de aquel pradillo. Hemos preguntado por dónde se puede ir a la casa-escuela y la graciosa niña ha contestado sonriendo a nuestras preguntas y se ha ofrecido amable a conducirnos. Va delante, con su aircillo de mujer, moviendo su trajecito de rojos colores, y volviendo sin cesar su cara morena y simpática de ojos saltones. Ya estamos, dice parándose gentil. Y luego de saludar se aleja corriendo por entre espinos blancos y zarzales en flor.

¿Son ustedes los señores maestros de...? Sí; deseábamos vivamente conocer este rincón tan encomiado por su belleza salvaje, algo de las gentes, y sobre todo a usted, a su escuela, a su espíritu...

Después de los saludos de rúbrica, nos dice: ¿Mi escuela? como ya verán ustedes es como la generalidad de las que hay en España; antihigiénica, antiestética, insuficiente; el problema de solución de nuestra escuela rural, el factor decisivo es el medio ambiente. Este no se modifica totalmente con edificar escuelas ni dotar a éstas de bibliotecas, aparatos de cine y demás material. Lo principal es hacerle al maestro, «el alma de la escuela», la vida agradable. Hay que librarlo del aislamiento, de la falta de relación, de esa atmósfera de superstición y fanatismo aldeano y de esa hostilidad a todo lo que signifique remoción de hábitos y costumbres primitivas. En estas condiciones, ¿qué labor educativa puede realizar la escuela? Eso de que a la aldea deben ir los mejores maestros, los más capacitados y de vocación probada, es el tópico usado por los que no son capaces de mirar alto para atalayar el presente de la ineficacia de nuestra pobre escuela, para orientar ésta hacia un porvenir pleno de posibilidades. Los buenos y los mejores maestros, como todos, por instinto de conservación, abandonan pronto la aldea, que consideran como un destierro, pero no todo es penar en la aldea: las primeras flores adornan la mesa de la escuela. Los niños traen sendos ramos, y con ellos, al entregarlos, una mirada de amor y una alegría lejos de esa ignorancia en que viven sus padres.

Pronto comprendemos que este anciano maestro tiene una hermosa alma templada ya en las ingratas y rudas lides de la escuela y que su pecho encierra un corazón de oro todo amor y cari-

ño al niño y a su escuela, por eso para hacer más agradable la vida del niño en el santuario de la escuela, no faltan lindos tiestos de flores y pájaros, para que los niños aprendan a amar a las flores y a los pájaros y a sentir alegría, sí, simplemente dentro y fuera de la escuela...

El maestro rural no puede hacer muchas cosas, nos dice; nuestro radio de acción es muy limitado. En estas pequeñas aldeas se trabaja todo lo que se puede por formar una generación mejor que la presente, pero como no está en mí la culpa me resigno y me entrego con toda mi alma a mejorar la de estas gentes, que por incultas son ingratas, que por su apatía viven decepcionadas y sin ideales.

La mejor pedagogía que puede difundir en la aldea, es muy sencillo. Animándolos. Nada me parece tan cruel como no comprender la ignorancia y no perdonar sus extravijs. El soberbio no conseguiría nada en estos corazones, por vasta instrucción que tuviese, y sólo amándolos, perdonándolos, se consigue mejorarlos e infundirles ternura. Conseguido esto, lo demás es fácil. Grande y hermoso corazón de maestro. Te quejas con justicia de la escasez de medios para trabajar con fruto; pero cuando todo le falta, tiene su espíritu, que he visto fuerte y sereno, grande y humilde a la vez. No podrá por ahora hacer realidad de todo lo nuevo en pedagogía, pero su espíritu sabe caldear los espíritus y su corazón ablandar corazones. Obra de amor hace siempre, y eso ya es mucho, porque la sociedad, antes que instruida, ha de ser moral. Ha dicho Leibnit que la instrucción sin moralidad es un arma de doble filo.

La vida es lucha en la aldea y tú, querido compañero, debes estar preparado para ella.

¡Lucha, lucha! ¿Por qué lucha? Trabajo debe decirse para que se comprenda que no queremos víctimas. ¡Qué afán porque haya vencedores y vencidos, amos y siervos! Y es que a la vida no se le pide hoy serenidad del alma, paz de conciencia, amores del corazón; sino goces, poderios, riquezas... Y hace falta luchar para hacer una hermosa España; falta

De sorpresa en sorpresa

Eso le ocurrirá a usted en las evoluciones de la compra si mira los precios de los géneros de la Casa

SANCHEZ

Cuando todo se encarece, en esta Casa se bajan los precios. ¿Razón? Muy sencilla. La adquisición de lotes en saldo motiva la baratura

Hoy halla usted pantalón yerro para el campo a	6'00 pesetas.
Traje de buen chester a medida	40'00 »
Traje azul mecánico, buena tela	15'00 »
Trajes lana, irreprochable hechura.	75'00 »
Fantásias seda diversas de 4, 5 y 6 ptas. todas, a	2'00 »
Medias seda finas de gran resultado	3'50 »
2.000 chaquetitas punto lana y seda, todas las tallas, a	2'00 »
1.000 mantas para matrimonio, lana, desde	10'00 »
Innumerables cubiertas seda, grandes, desde	14'00 »
Precios percales y bajistas para bañas, desde	1'00 » metro
Sábanas fuertes para cama grande	5'00 »

É infinitas cosas que le sorprenderán si visita la Casa de

Leopoldo Sánchez
Coso Bajo, 63 Huesca

Proyecto de Reforma Agraria

POR EL

CIRCULO DE ESTUDIOS AGRARIOS DE LA A. C. N. DE P.
UNA peseta en las principales Librerías

PEDIDOS (con descuento al por mayor) a la SECRETARIA de la A. C. N. de P., Alfonso XI, 4

mucho por hacer aún, la escuela primaria es y será el taller que ha de formarse la nueva sociedad, la escuela primaria debe en todo momento laborar sintiendo en su alma ansias de trabajo y no de lucha; debe depositar en las tierras almitas infantiles semillas de amor patrio y de amor paterno, sintiéndolo por todos y para todo.

Yo vine a esta aldea casi niño, ya casi no recuerdo. Ante las angustias que he de sufrir, pensé huir, desertar... ¿Dónde no encontraré penas?, me dije. Y com-

prendiéndolo que allí donde hubiese vida me acompañaría el dolor, decidí quedarme, sufrir, trabajar y obtener frutos. De mis sufrimientos y de mis trabajos, no di ré nada, ya que ustedes lo sufrirán como yo y como muchos; del fruto, sí, porque es un fruto consolador para mí y alentador para el Magisterio. Me aman. Y basada en su amor, que he podido despertar, y en sus extirpados prejuicios escolares, pasados unos años, el maestro que me suceda no tendrá que sufrir odios ni padecer injusticias; todas estas gentes le amarán y serán factores de su obra.

Entonces, si los Gobiernos practican la justicia de proteger la escuela primaria, la escuela nacional, lo que hoy constituye el ideal de la Pedagogía podrá verse aquí convertido en realidad.

Muchos comprenden ya cómo debe ser el local escuela, cómo influye la asistencia diaria en el aprovechamiento de los niños, la importancia de la higiene, la influencia del ambiente familiar en la moral del niño. Aprecian en su justo valor la importancia de la instrucción, y cuando sean llamados a representar a la autoridad civil en el pueblo, encontrarán el maestro comprendidos sus deseos, satisfechas sus peticiones de mejoras escolares; este es el fruto de mi trabajo.

Nos parece admirable (le decimos), usted tiende a influir en la sociedad para que la sociedad mejorada, influya en la escuela. Bello ideal que todos los maestros deben compartir y practicar, pero ese ideal se cumplirá en pla-

zo largo... No importa. Tengamos la seguridad de que se cumple, y esto será un consuelo en nuestros trabajos. El maestro se debe a España y al niño y por ella y por él debe trabajar con fe y con entusiasmo.

Hay que decidirse a barrer tanta miseria y ruina aldeana para que en sus ruinas levante la Escuela bella, alegre, risueña y atractiva, y que ella sea el plantel de los ciudadanos libres que necesita nuestra República; esa Escuela de luminosas perspectivas, donde salga una juventud vigorosa, física y espiritualmente dueña de sí, con amplias visiones de superación individual y con una fe suprema en los altos destinos de la colectividad española.

El sol ocultaba sus últimos rayos tras los altos picos de la sierra, cuando regresábamos a nuestro querido pueblo, satisfecho de que el tiempo lo habíamos aprovechado todo lo mejor posible.

JOSE MARIA MUR

Anzánigo

Chile en Madrid

Cuando nuestros insaciables revolucionarios leyeron las primeras noticias que traían los vientos trasatlánticos, sobre la revolución socialista en Chile, pensando que el bolchevismo saltando de un hemisferio a otro lo graba ya aprisionar al mundo estableciendo un nuevo centro de activo complot en América. Furiosos antimilitaristas, vieron con agrado, sin embargo la actividad de la escuela militar chilena. Su ponemos que su desengaño ha sido estrepitoso al leer lo que nosotros llamamos con un expresivo concepto (pañes calientes). En efecto; ya sabemos que las Ordenes religiosas no serán disueltas, y ya es sabido que en toda revolución lo que no se hace en los primeros ocho días es muy difícil de realizar después. Este socialismo chileno hace una declaración de respeto profundo

a la propiedad privada, y toda la feroz medida de los revolucionarios queda contenida en la incautación de depósitos de oro y moneda extranjera, contra recibo, lo cual quiere decir que el Gobierno chileno ha tomado el papel de cambista y dará divisas nacionales, pero que los tenebres del precioso metal y de las divisas extranjeras serán debidamente reembolsadas.

Contenida en estos discretos límites la revolución de Chile, es obligatorio pensar si el socialismo se halla en un nuevo trance de transformación o al menos adquiere un matiz insospechado por la escuela de los intérpretes marxistas. El marxismo preconizador universalista de la paz se convirtió en Francia en un patriotismo exaltado y en España, además patriótico es altamente burócrata, como lo acreditan las intervenciones que los socialistas tienen en los cargos y destinos públicos. Es posible que ahora de Chile nos llegue una interpretación militarista del socialismo con lo cual se ha de enriquecer sin ninguna duda la ya muy copiosa interpretación marxista para gusto de todos los que de ella se sentían excluidos. Si del socialismo inglés al socialismo español hay distancias muy apreciables, de nuestro socialismo al marxismo chileno media también una respetable distancia que no esperábamos ver recorrida en tan poco tiempo.

A. DE L.

(Agencia Internacional Arco)

Suscribase a LA TIERRA

20 ptas. diarias

dedicándonos ratos libres. Señoras, Caballeros propio domicilio cualquier localidad. Soliciten instrucciones muestras gratuitas para previo ensayo. Apartado número 12.151, Madrid.

Imprenta LA TIERRA - Huesca

ATENCIÓN

Economice V., señora, comprando los comestibles en la antigua y acreditada casa de Hijo de Hilario Calvo

Aquí, como en ninguna parte, encontrará usted:

Vino cosechero superior, 0'45. Los 10 litros	4'25
Pastas surtidas, kg.	2'20
Huevos frescos del día, docena	2'00
Sal, kg.	0'10
Azúcar, kg.	1'35
Lata tomate de 1½ kg.	0'35
Grasa especial para carros, kg.	1'15
Bacalao.	1'95
Tocino rayado, a	3'95
Manteca de cerdo, a	3'10

Hay existencias de pulpas y cabezuelas

Se sirven encargos a domicilio.

No confundirse

Vatás, núm. 3 (Junto al Teatro Odeón) Teléfono 214-B

Orígenes de la Revolución Española

POR J. TURQUEST

Obra sensacional que debe ser leída por todo buen español. Su contenido no debe ignorarlo quien ame a España.

Está a la venta en la Librería de

LA TIERRA, Villahermosa, 12 - Huesca
Rústica, 4 pesetas Encuadernado, 6 pesetas

Se remite por correo a quien la solicite, previo pago a reembolso.